Michael Buhlmann

Mathematik-Aufgabenpool
> Kreisberechnung

Einleitung : Ein Kreis verbindet alle Punkte einer Ebene, die denselben Abstand, d.h. Radius r zum Mittelpunkt des Krei-
ses haben. Ein Kreis wird weiter bestimmt durch seinen Durchmesser d, den Kreisumfang u und die Kreisflache A. Es
gilt: d=2r, u=2mr, A=mrr’.

U
Q
M
A
Kreis : Radius r, Mittelpunkt M
Formelsammlung :
Radius, - — d
Durchmesser d=2r r _E
. U
Kreisumfang U=2mr u=rmd r=—
27T
2
Kreisflache A=7T? A= 7‘; r = é
4 T

Aufgabe 1 : Bestimme mit vorgegebenem Radius r den Durchmesser d, den Umfang u und den
Flacheninhalt A des Kreises.

Nr.||Gegeben: ||Gesucht:
1 |r=79cm|d,u, A
2 |r=47cm|d, u, A
3 |[r=33cm|d, u, A
4 |r=6.0cm|d,u, A
5 |r=59cm|d, u, A
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E‘ml.o cde, u, A |
‘r=3.2 cm Hd u, A |
‘r=6.0 cm Hd u, A |
9 |r=83cm|d,uA |
‘r=4.1 cm Hd u, A |
11fr=93cmd uA |
‘r=1.3 cde, u, A |
‘r=6.5 cm Hd u, A |
‘r=8.4 cm Hd u, A |
‘r=9.4 cm Hd u, A |
‘r=5.7 cm Hd u, A |
‘r=2.6 cm Hd u, A |
‘r=8.4 cm Hd u, A |
‘r=6.0 cm Hd u, A |
‘r=4.5 cm Hd u, A |

Vorgehensweise : Zur Ermittlung der fehlenden GréRen beim Kreis ist die obige Formelsammlung anzuwenden.
Lésungen :

N o= Ju= A

‘7.9 cmH15.8 cm||49.6 cmH196.1 cm2|

2 a7 cm|| 9.4 om|[29.5 cm|| 69.4 cm

‘3.3 cmH 6.6 cm||20.7 cmH 34.2 cm2|

E‘G.O cmHlZ.O cm||37.7 cmH113.1 cm2|

\5.9 cm|[11.8 em|(37.1 cm[100.4 cm?]
E‘I.O cmH 2.0 cm” 6.3 cmH 3.1 cm2|

\3.2 em|| 6.4 cm|[20.1 cm|| 32.2 em?]
‘6.0 cmHlZ.O cm||37.7 cmH113.1 cm2|

9 8.3 cm[16.6 om|[52.2 cm [216.4 cm]
10 (4.1 cm| 8.2 cml[25.8 cm | 52.8 e
‘9.3 cmH18.6 cm||58.4 cmH271.7 cm2|
‘1.3 cmH 2.6 cm” 8.2 cmH 5.3 cm2|
‘6.5 cmH13.0 cm||40.8 cmH132.7 cm2|
14][8.4 om|[16.8 cm|[52.8 cm [221.7 o
‘9.4 cmH18.8 cm||59.1 cmH277.6 cm2|
‘5.7 cmHllA cm||35.8 cmHlOZ.l cm2|
17/[2.6 em| 5.2 cml[16.3 em|| 21.2 e
‘8.4 cmH16.8 cm||52.8 cmH221.7 cm2|
119 /(6.0 cm[12.0 m|[37.7 em [123.1 e
‘4.5 cmH 9.0 cm||28.3 cmH 63.6 cm2|
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Aufgabe 2 : Bestimme bei vorgegebenem Radius bzw. Durchmesser die fehlenden Gréf3en (Radi-
us r bzw. Durchmesser d, Umfang u, Flacheninhalt A) des Kreises.

M‘Gegeben' HGesucht

‘d 11.2 mm Hr u, A
.‘d =15.6 cm Hr
‘d =9.6 mm Hr
‘r =7.3m ”d
‘d =8.0cm ”r
6 [r=64dm [du
‘d =124 m Hr
‘d =10.2m Hr
E‘d =15.6 cm Hr
‘r =8.4 mm ”d

A
A
A
A
A
A
A
A
A
1fr=26m [d.uA
A
A
A
LA
A
A
A
A
A

12[d=14.6mm r,u
‘r= 3.1cm ”d
‘d =4.0dm Hr
‘r= 2.4dm ”d
‘r=3.8 mm ”d
17]d=56dm |ru
‘r=2.1 m ”d
‘r=2.7 dm ”d u,
‘r=8.1 cm ”d u,

Vorgehensweise : Zur Ermittlung der fehlenden GréRen beim Kreis ist die obige Formelsammlung anzuwenden.

Lésungen :

(2SO S P S

‘5.6 mm|[11.2 mm|[35.2 mm|| 98.5 mm’

‘ 7.8 cmH 15.6 cm” 49.0 cmH 191.1 sz‘

‘4.8 mm|| 9.6 mm|[30.2 mm|| 72.4 mm?

E\ 73m|| 146m|| 45.9m| 167.4m7

\ 40cm| 80cm| 251 cm|| 50.3cm?

E\ 6.4 dm|| 12.8 dm|| 40.2 dm | 128.7 dm’

\ 62m| 124m|| 30.0m| 120.8m7

\ 5am| 102m| 320m| 81.7m’

E‘ 7.8 cmH 15.6 cm” 49.0 cmH 191.1 sz‘

‘8.4 mm|[16.8 mm|[52.8 mm|[221.7 mm?

\ 26m| 52m| 163m 21.2m]

\7.3 mm|[14.6 mm|45.9 mm||167.4 mm’|

‘ 3.1 cmH 6.2 cm” 19.5 cmH 30.2 sz‘

\ 2.0dm|| 4.0dm|[12.6 dm|| 12.6 dm’

\ 2.40m| 4.8dm| 15.1dm|| 18.1 dm’
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‘3.8 mm|| 7.6 mm|[23.9 mm|| 45.4 mm?

\ 2.8dm|| 5.6 dm|| 17.6 dm|| 24.6 dm’|

\ 2am|| a2m| 132m 139m’

\ 2.7dm|| 5.4 dm|| 17.0 dm|| 22.9 dm’]

\ 8.1 cm|| 16.2 cm|[ 50.9 cm|| 206.1 cm’

Aufgabe 3 : Bestimme die fehlenden Grofl3en (Radius r, Durchmesser d, Umfang u, Flacheninhalt
A) des Kreises.

‘Gegeben: ||Gesucht
‘u =103.0cm ||r

‘r =27.2cm ||d

3 |Aa=9204cm® |1 d,u
4 [r=66em  Jd.uA
‘r =14.7 cm ||d , A
E‘m 24.6 cm ||d u, A
7 |a=s8L1em? || d,
‘r =28.4cm ||d

E‘d =35.4cm ||r

u
A
A
‘u =34.6cm ||r VA
A
A

‘r =11.1cm ||d
‘r=23.4 cm ||d u,
‘A =2173.0 cm® ||r d,
‘d =57.0cm ||r u,
15/u=1093cm |rd,
16/u=320em |nd,
17)r=262cm  [ld,u,
18Ju=993em |rd,
‘r =15.1cm ||d
‘u =106.2 cm ||r

Vorgehensweise : Zur Ermittlung der fehlenden GréRen beim Kreis ist die obige Formelsammlung anzuwenden.

Ldsungen :

o= = s
‘16.4 cm|[32.8 cm|[103.0 cm | 845.0 e’
\27.2 om||54.4 cm|[170.9 cm||2324.3 cm?
‘17.2 cm||34.4 cmH108.1 cmH 929.4 sz‘

E‘ 6.6 cm||13.2 cmH 415 cmH 136.8 sz‘

\14.7 om||29.4 cm|| 92.4 cm|| 678.9 cm?

E‘ZAG cm||49.2 cmH154.6 cmHlQOl.Z sz‘
‘13.6 om|(27.2 cm|| 85.5 cm|| 581.1 cm?
‘28.4 cm|56.8 cm||178.4 cm|[2533.9
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E‘l?.? om|(35.4 cm|[111.2 cm|| 984.2 cm?

‘ 55 cm||11.0 cmH 34.6 cmH 95.0 cmz‘

\11.1 om||22.2 cm|| 69.7 cm|| 387.1 cm?

‘23.4 cm||46.8 cmH147.0 cmH1720.2 cmz‘

‘26.3 om|(52.6 cm|165.2 cm| |2173.0 cm?

‘28.5 cm|[57.0 cm|[179.1 cm [2551.8 cm’

‘17.4 cm||34.8 cmH109.3 cmH 951.1 cmz‘

\ 5.1 cm|[10.2 cm|| 32.0cm|| 817 e

‘26.2 cm||52.4 cmH164.6 cmH2156.5 cmz‘

‘15.8 om|(31.6 cm|| 99.3 cm|| 784.3 cm?
‘15.1 cm||30.2 cmH 94.9 cmH 716.3 cmz‘
‘16.9 cm|(33.8 cm|[106.2 cm|| 897.3 cm?

Aufgabe 4 : Bestimme die fehlenden Grof3en (Radius r, Durchmesser d, Umfang u, Flacheninhalt
A) des Kreises.

‘Gegeben: HGesucht ‘
1 |d=238m [ruA |
‘r=6.4 cm Hd u, A ‘
3 [d=188dm [ruA |
‘d =11.8m Hr u, A ‘
‘d =33.6cm Hr u, A ‘
E‘d=33.2m Hr,u,A ‘
‘r=14.1 mm Hd u, A ‘
‘u=78.5 mm Hr d, A ‘
9 Ju=1220mmrd A |
‘u=68.5m Hr,d,A ‘
‘d=22.6 cm Hr,u,A ‘
|
|
|
|
|
|
|
|
|

‘r=8.0 cm ”d u, A
13]A=754mm? |1, d, u
.‘r-114mm Hd u, A
15]A=2011cm?[r d, u
‘d=7.6 mm Hr u, A
‘d=22.0m Hr u, A
‘d 26.4 cm Hr u, A
.\d 20.8cm |r,u, A
‘r-9.8m Hd u, A

Vorgehensweise : Zur Ermittlung der fehlenden GréRen beim Kreis ist die obige Formelsammlung anzuwenden.

Lésungen :

2 S P S

\ 11.9m| 238m| 748m| 4449m’

‘ 6.4 cm” 12.8 cmH 40.2 cm” 128.7 cm2|
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\ 9.4dm|| 18.8 dm|| 50.1 dm|| 277.6 dm’
E\ som|| 11.8m| 37.1m| 100.4m’

\ 16.8 cm|| 33.6 cm|| 105.6 cm|  886.7 cm?

E\ 166m|| 33.2m|| 1043m| 865.7m’

\14.1 mm||28.2 mm|| 88.6 mm|| 624.6 mm?|
‘12.5 mm||25.0 mmH 78.5 mm” 490.9 mm2|
E‘IQA mm||38.8 mmH121.9 mm”1182.4 mm2|
\ 109m/| 21.8m| 685m| 3733m’
‘ 11.3 cm” 22.6 cmH 71.0 cm” 401.1 cm2|
12| 80ocm|[16.0cm| 50.3cm|| 2011 cm]
‘ 4.9 mm” 9.8 mmH 30.8 mm” 75.4 mm2|
\11.4 mm||22.8 mm|| 71.6 mm|| 408.3 mm?|

\ 8.0 cm|| 16.0 cm|| 50.3 cm|| 2011 e

‘ 3.8 mm” 7.6 mmH 23.9 mm” 45.4 mm2|
\ 11.0m| 220m| 69.1m| 380.1m?

‘ 13.2 cm” 26.4 cmH 82.9 cm” 547.4 cm2|

\ 14.9cm|| 20.8cm|| 93.6cm| 6975 cm?

\ 9.8m| 196m| 6L6m|| 301.7m’

Aufgabe 5 : Bestimme die fehlenden Grof3en (Radius r, Durchmesser d, Umfang u, Flacheninhalt
A) des Kreises.

‘Gegeben: HGesucht
‘A = 6446.8 dm? Hr d,u
2 [r=343dm [d.uA
3 [d=e42m  [ru.A
4 [r=419cm  [duA
‘d =74.2 mm Hr u, A

]

|

|

|

|
E‘d =29.4cm Hr u A |
‘u =93.0m Hr d A |
8 Ju=241.9m [rdA |
9 |A=2607.0cm®rdu |
10u=267.0dm [rd.A |
‘A =6734.6 m? Hr d,u |
12|a=s811m® [rdu |
13]A=20268m [[rd,u |
‘d =51.0 mm Hr u, A |
15)d=300em  [ruA |
16/A=37176cm® [rdu |
‘A =6361.7 cm? Hr d, |
‘u =287.8m Hr d A |
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‘u=44.0 mm Hr d A |
‘A=283.5cm2 Hr d,u |

Vorgehensweise : Zur Ermittlung der fehlenden Grof3en beim Kreis ist die obige Formelsammlung anzuwenden.

LOosungen :

(2 S S S S

\ 45.3 dm|| 90.6 dm|| 284.6 dm|| 6446.8 dm’|

\ 34.3 dm)| 68.6 dm|| 215.5 dm|| 3696.1 dm”|
\ 32.0m|| 64.2m| 201.7m| 3237.1m
\ 41.9 cm|| 83.8 cm| 263.3 cm|| 5515.4 cm’,

\37.1 mm||74.2 mm|233.1 mm) 4324.1 mm?|

E‘ 14.7 cm” 29.4 cmH 92.4 cm” 678.9 cm2|

\ 148m| 206m| 930m| 688.1m’

\ 385m|| 77.0m| 241.9m| 4656.6 m|

E\ 29.3 cm|| 58.6 cmH 184.1 cm” 2697.0 cm2|

\ 42.5 dm| 85.0 dm|| 267.0 dm|| 5674.5 dm’

\ 46.3m|| 92.6m| 200.9m| 6734.6m’
\ 136m/| 272m| 855m| 581.1m’

\ 25.4m|| 50.8m| 150.6m| 2026.8m’]

\25.5 mm||51.0 mm||160.2 mm) |2042.8 mm?|
\ 15.0 cm|| 30.0cm|| 94.2cm|| 706.9 cm?|
\ 34.4cm|| 68.8 cm|| 216.1 cm)| 3717.6 cm’,

\ 45.0 cm| 90.0 cm | 282.7 cm | 6361.7 e

\ 45.8m|| 91.6m| 287.8m| 6589.9m’

\ 7.0 mm|[14.0 mm|| 44.0 mm| 153.9 mm?|
‘ 9.5 cm” 19.0 cmH 59.7 cm” 283.5 cm2|
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